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ΕΝΟΤΗΤΑ	  7	  
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ΔΕΙΚΤΕΣ	  ΕΠΙΤΥΧΙΑΣ	  

ΑΡΙΘΜΟΙ	  

Διερεύνηση	  αριθμών	  

Αρ2.9	  

Αναγνωρίζουν	   και	   ονομάζουν	   τους	   όρους:	   άθροισμα,	   διαφορά,	   γινόμενο,	   πηλίκο,	  

αφαιρέτης,	  αφαιρετέος,	  προσθετέος,	  διαιρέτης,	  διαιρετέος,	  υπόλοιπο,	  παράγοντας.	  

	  

Υπολογισμοί	  και	  εκτίμηση	  

Αρ2.13	  

Αναπτύσσουν	   και	   εφαρμόζουν	   αλγόριθμους	   της	   πρόσθεσης,	   της	   αφαίρεσης,	   του	  

πολλαπλασιασμού	  με	  τριψήφιους	  αριθμούς	  και	  της	  διαίρεσης	  με	  μονοψήφιο	  διαιρέτη,	  

χρησιμοποιώντας	  ποικιλία	  στρατηγικών,	  μέσων	  και	  αναπαραστάσεων.	  

Αρ2.14	  

Χρησιμοποιούν	  σε	  πράξεις	  και	  προβλήματα:	  	  

(α)	  το	  ένα	  ως	  ουδέτερο	  στοιχείο	  του	  πολλαπλασιασμού	  

(β)	  το	  μηδέν	  ως	  το	  απορροφητικό	  στοιχείο	  του	  πολλαπλασιασμού	  

(γ)	  την	  αντιμεταθετική	  ιδιότητα	  του	  πολλαπλασιασμού	  

(δ)	  την	  προσεταιριστική	  ιδιότητα	  της	  πρόσθεσης	  και	  του	  πολλαπλασιασμού	  

(ε)	   την	   επιμεριστική	   ιδιότητα	   του	   πολλαπλασιασμού	   ως	   προς	   την	   πρόσθεση	   και	   την	  

αφαίρεση.	  

Αρ2.15	  

Χρησιμοποιούν	   και	   διατυπώνουν	   στρατηγικές	   εκτέλεσης	   νοερών	   υπολογισμών	   με	  

αριθμούς	  μέχρι	  το	  10	  000.	  

Αρ2.16	  

Εκτιμούν	   το	   αποτέλεσμα	   μιας	   πράξης,	   εφαρμόζοντας	   στρατηγικές	   στρογγυλοποίησης	  

ακέραιων	  αριθμών	  στην	  πλησιέστερη	  δεκάδα,	  εκατοντάδα	  και	  χιλιάδα.	  
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Αρ2.17	  

Διατυπώνουν	   και	   επιλύουν	   προβλήματα	   διαδικασίας	   και	   λεκτικά	   προβλήματα	   με	  

περισσότερες	  από	  μία	  πράξεις	  και	  ελέγχουν	  τη	  λογικότητα	  της	  απάντησής	  τους.	  

	  

ΑΛΓΕΒΡΑ	  

Διερεύνηση	  σχέσεων	  και	  μοτίβων	  

Α2.1	  

Αναγνωρίζουν,	  περιγράφουν	  και	  επεκτείνουν	  μοτίβα.	  

Α2.2	  

Κατασκευάζουν	  μοτίβα	  χρησιμοποιώντας	  διαφορετικά	  μέσα	  αναπαράστασης.	  

Α2.3	  

Χρησιμοποιούν	   λεκτικές	   και	   αλγεβρικές	   εκφράσεις,	   για	   να	   αναπαραστήσουν	  

αθροιστικές	  και	  πολλαπλασιαστικές	  σχέσεις.	  

	  

Διερεύνηση	  εξισώσεων	  

Α2.6	  

Κατασκευάζουν	  εξισώσεις	  για	  την	  επίλυση	  προβλημάτων	  και	  επιλύουν	  απλές	  εξισώσεις	  

στις	   οποίες	   η	   μεταβλητή	   αναπαρίσταται	   με	   διαφορετικούς	   τρόπους	   (π.χ.	   τετράγωνο,	  

κενό).	  

Α2.7	  

Χρησιμοποιούν	   τις	   ιδιότητες	   των	   πράξεων	   (αντιμεταθετική,	   προσεταιριστική,	  

επιμεριστική),	   για	   να	   απλοποιήσουν	   νοερούς	   υπολογισμούς	   και	   να	   ελέγχουν	   τα	  

αποτελέσματά	  τους.	  

	  

ΜΕΤΡΗΣΗ	  

Εκτίμηση	  και	  μέτρηση	  

Μ3.1	  

Χρησιμοποιούν	  συμβατικές	  μονάδες	  μέτρησης	  του	  μήκους	  (mm,	  cm,	  m,	  km),	  της	  μάζας	  

(Kg,	  g),	  της	  χωρητικότητας	  (L,	  ml)	  και	  του	  όγκου	  σχημάτων	  (mᶾ,	  cmᶾ).	  
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ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΗ	  -‐	  ΠΙΘΑΝΟΤΗΤΕΣ	  

Διερεύνηση	  εννοιών	  πιθανοτήτων	  

ΣΠ2.6	  

Κατανοούν	  και	  χρησιμοποιούν	  τις	  έννοιες	  «λιγότερο	  πιθανόν»,	  «αδύνατο	  να	  συμβεί»,	  

«πολύ	  πιθανόν»,	  «βέβαιο	  να	  συμβεί».	  

	  

ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΗ	  ΟΡΓΑΝΩΣΗ	  ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ	  

Μαθήματα	  1	  και	  2	  (σελίδες	  68-‐71):	  Όγκος	  –	  οπτικοποίηση	  	  

Μάθημα	  3	  (σελίδες	  72-‐74):	  Εκτίμηση	  αθροίσματος	  και	  διαφοράς	  	  

Μαθήματα	   4	   και	   5	   (σελίδες	   75-‐77):	   Πρόσθεση	   και	   αφαίρεση	   τριψήφιων	   αριθμών	   –	  

Νοεροί	  υπολογισμοί	  

Μαθήματα	  6	  και	  7	   (σελίδες	  78-‐81):	  Πρόσθεση	  τριψήφιων	  αριθμών	  με	  υπερπήδηση	  –	  

Αλγόριθμος	  

Μαθήματα	   8,	   9	   και	   10	   (σελίδες	   82-‐86):	   Αφαίρεση	   τριψήφιων	   αριθμών	   με	   χάλασμα	   -‐	  

Αλγόριθμος	  	  

Μαθήματα	  11	  και	  12	  (σελίδες	  87-‐91):	  Αφαίρεση	  τριψήφιων	  αριθμών	  με	  χάλασμα,	  όπου	  

ο	  μειωτέος	  είναι	  πολλαπλάσιο	  του	  100	  -‐	  Αλγόριθμος	  

Μάθημα	  13	  (σελίδες	  92-‐94):	  Επίλυση	  προβλήματος	  

Μαθήματα	  14	  και	  15	  (σελίδες	  95-‐97):	  Πρόσθεση	  και	  αφαίρεση	  τετραψήφιων	  αριθμών	  -‐	  

Νοεροί	  υπολογισμοί	  

Μάθημα	  16	  (σελίδες	  98-‐99):	  Άλγεβρα	  –	  Επίλυση	  εξισώσεων	  

Μαθήματα	  17	  και	  18	  (σελίδες	  100	  -‐	  103):	  Πιθανότητες	  
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ΣΗΜΕΙΑ	  ΠΡΟΣΟΧΗΣ	  

Μαθήματα	  1	  και	  2	  (σελίδες	  68-‐71)	  

Διερεύνηση	  (σελ.	  68)	  

Ο	   υπολογισμός	   του	   όγκου	   διαφορετικών	   κατασκευών	   γίνεται	   με	   χρήση	   κύβων	   με	  

πλευρά	  μία	  μονάδα.	  Τα	  παιδιά	  αναλύουν	  και	  συνθέτουν	  νοερά	  τρισδιάστατα	  σχήματα	  

και	   υπολογίζουν	   τον	   όγκο	   είτε	   μετρώντας	   τους	   κύβους,	   είτε	   αξιοποιώντας	   τον	  

πολλαπλασιασμό.	  Για	  τις	  κατασκευές	  (α),	  (δ)	  και	  (ε)	  χρησιμοποιήθηκαν	  36	  κύβοι.	  	  

	  

Μάθημα	  3	  (σελίδες	  72-‐74)	  

Διερεύνηση	  (σελ.	  72)	  

Στη	  διερεύνηση	  αυτή	  ο	  στόχος	  είναι	  τα	  παιδιά	  να	  κάνουν	  εκτίμηση	  αθροίσματος	  όσο	  το	  

δυνατόν	  πιο	  κοντά	  στο	  1	  kg	  για	  να	  απαντήσουν	  τα	  ερωτήματα.	  Τα	  παιδιά	  αναμένεται	  

να	  αντιληφθούν	   τη	  σχέση	  ανάμεσα	  στο	  πλήθος	   των	  πραγμάτων	  που	  θα	  αποστείλει	  η	  

Μαρίζα	  και	  στην	  τιμή	  τους	  λαμβάνοντας	  υπόψη	  ότι	  το	  δέμα	  δεν	  θα	  πρέπει	  να	  ξεπερνά	  

το	  1	  kg.	  Μια	  ενδεικτική	  απάντηση	  στο	  ερώτημα	  (α)	  είναι	  το	  δέμα	  να	  ετοιμαστεί	  με	  το	  

βιβλίο,	  τις	  μαριονέττες	  και	  τα	  κρουστά	  όργανα	  που	  ζυγίζουν	  975	  g.	  Στο	  ερώτημα	  (β)	  μια	  

ενδεικτική	  απάντηση	  είναι	  το	  δέμα	  να	  ετοιμαστεί	  	  με	  το	  βιβλίο,	  το	  παζλ,	  τις	  μαριονέττες	  

και	   το	   σχοινάκι	   που	   ζυγίζουν	   980	   g.	   	   Στο	   ερώτημα	   (γ)	   το	   δέμα	   θα	   μπορούσε	   να	  

ετοιμαστεί	   με	   το	   παζλ,	   τις	   μαριονέττες,	   το	   παιχνίδι	   με	   κάρτες,	   τις	   εικονογραφημένες	  

ιστορίες	  και	  το	  σχοινάκι	  που	  ζυγίζουν	  1000	  g.	  	  

	  

Μαθήματα	  4	  και	  5	  (σελίδες	  75-‐77)	  

Διερεύνηση	  (σελ.	  75)	  

Στη	  διερεύνηση	  αυτή	  ο	  στόχος	  είναι	  τα	  παιδιά	  να	  επισημάνουν	  τον	  τρόπο	  σκέψης	  στον	  

νοερό	   υπολογισμό	   του	   αθροίσματος	   και	   της	   διαφοράς.	   Για	   παράδειγμα,	   στον	  

υπολογισμό	  του	  αθροίσματος	  38	  +	  16	   	  η	  Λία	  στρογγυλοποίησε	  τον	  ένα	  προσθετέο	  16	  

στην	   πλησιέστερη	   δεκάδα,	   20	   και	   αφαίρεσε	   αντίστοιχες	   μονάδες	   από	   τον	   άλλο	  

προσθετέο	  38-‐4=34	  .	  	  	  	  
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Δραστηριότητα	  4	  (σελ.	  77)	  

Τα	   παιδιά	   δεν	   θα	   εκτελέσουν	   τις	   προσθέσεις	   και	   αφαιρέσεις	   για	   να	   βρουν	   το	  

αποτέλεσμα	   των	   μαθηματικών	   πράξεων,.	   Στόχος	   της	   δραστηριότητας	   είναι,	  

χρησιμοποιώντας	   την	   ισότητα	   που	   δίνεται	   σε	   κάθε	   περίπτωση,	   να	   εστιάσουν	   την	  

προσοχή	  τους	  στις	  σχέσεις	  μεταξύ	  των	  αριθμών.	  

	  

Μαθήματα	  6	  και	  7	  (σελίδες	  78-‐81)	  

Διερεύνηση	  (σελ.	  78)	  

Στόχος	   της	   διερεύνησης	   είναι	   η	   κατανόηση	   του	   κατακόρυφου	   αλγόριθμου	   της	  

πρόσθεσης	   με	   υπερπήδηση.	   Τα	   παιδιά	   αναμένεται	   να	   αντιληφθούν	   ότι	   υπάρχει	  

υπερπήδηση	  στα	  ερωτήματα	  (β),	  (γ)	  και	  (δ)	  και	  να	  κάνουν	  τις	  σχετικές	  ομαδοποιήσεις	  

και	   ανταλλαγές	   στα	  ψηφία.	   Στο	   ερώτημα	   (δ)	   υπάρχουν	   περισσότερες	   από	   μια	   ορθές	  

απαντήσεις.	  Στη	  συγκεκριμένη	  περίπτωση	  το	  άθροισμα	  των	  μονάδων	  είναι	  δυνατόν	  να	  

είναι	   10	   ή	   20,	   οπότε	   ανάλογη	   είναι	   η	   ανταλλαγή	   ψηφίων	   στις	   υπόλοιπες	   θέσεις.	  

Κάποιοι	  ενδεικτικοί	  ορθοί	  τρόποι	  επίλυσης	  για	  το	  ερώτημα	  (δ)	  είναι	  οι	  εξής:	  

	  	  	  	  	  	  	  	  	   	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	   	  	  	  	  	  	  	  	  

	  

Δραστηριότητα	  1	  (σελ.	  79)	  

Η	  δραστηριότητα	  αφορά	  στην	  πρόσθεση	  τριψήφιων	  αριθμών	  με	  υπερπήδηση	  δεκάδας.	  

Στόχος	  είναι	   να	   τα	  παιδιά	  να	  συσχετίσουν	   τον	   τρόπο	  εργασίας	  με	   το	  υλικό	  Dienes	  με	  

την	   κατακόρυφη	   συμβολική	   αναπαράσταση	   της	   πρόσθεσης	   (κατακόρυφος	  

αλγόριθμος).	  Εκτός	  από	  τη	  χρήση	  πραγματικού	  υλικού	  Dienes,	  μπορεί	  να	  αξιοποιηθεί	  

και	   το	   ψηφιακό	   υλικό	   μέσω	   του	   αντίστοιχου	   εφαρμογιδίου	  	  
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(http://nlvm.usu.edu/en/nav/frames_asid_154_g_1_t_1.html?from=category_g_1_t_1.

html).	  

Στη	  συνέχεια,	   τα	  παιδιά	  εφαρμόζουν	  τον	  κατακόρυφο	  αλγόριθμο	  για	  τον	  υπολογισμό	  

των	   αθροισμάτων.	   Τα	   παιδιά	   αναμένεται	   να	   συμπληρώσουν	   τη	   δραστηριότητα	   1	   ως	  

εξής:	  

	  

	  

	  

3	   12	   5	  

4	   	  	  2	   5	  

1	  
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Μαθήματα	  8,	  9	  και	  10	  (σελίδες	  82-‐86)	  

Διερεύνηση	  (σελ.	  82)	  

Στη	   διερεύνηση	   αυτή	   τα	   παιδιά	   εργάζονται	   με	   τους	   κύβους	   Dienes	   για	   να	   βρουν	   τη	  

διαφορά	  που	  τους	  δίνεται.	  Αναμένεται	  να	  αντιληφθούν	  ότι	  ο	  αριθμός	  των	  δεκάδων	  του	  

μειωτέου	  είναι	  μικρότερος	  από	  τον	  αριθμό	  των	  δεκάδων	  τους	  αφαιρετέου	  και	  έτσι	  να	  

προβούν	  σε	  ανταλλαγή.	  	  

	  

Δραστηριότητα	  1	  (σελ.	  83)	  

Στόχος	  της	  δραστηριότητας	  είναι	  να	  γίνει	  σύνδεση	  ανάμεσα	  στον	  τρόπο	  εργασίας	  για	  

την	  εκτέλεση	   της	  αφαίρεσης	   τριψήφιων	  αριθμών	  με	  χάλασμα	  με	   το	  υλικό	  Dienes	  και	  

τον	  κατακόρυφο	  αλγόριθμο.	  

	  

Μαθήματα	  11	  και	  12	  	  (σελίδες	  87-‐91)	  

Διερεύνηση	  (σελ.	  87)	  

Στόχος	  της	  διερεύνησης	  στο	  ερώτημα	  (α)	  είναι	  τα	  παιδιά	  να	  περιγράψουν	  τις	  διάφορες	  

στρατηγικές	  υπολογισμού	  της	  αφαίρεσης	  τριψήφιων	  αριθμών,	  όπου	  ο	  μειωτέος	  είναι	  

πολλαπλάσιο	   του	   100.	   Η	   στρατηγική	   1	   αναφέρεται	   στον	   κατακόρυφο	   αλγόριθμο	   της	  

αφαίρεσης.	   Η	   στρατηγική	   2	   αξιοποιεί	   τη	   στρογγυλοποίηση	   του	   αφαιρετέου	   στην	  

πλησιέστερη	  δεκάδα	  137	  →140).	  Στη	  συνέχεια,	  αφού	  προσθέτονται	  3	  στον	  αφαιρετέο,	  

προσθέτονται	   3	   και	   στον	   μειωτέο	   (200	   +	   3=	   203).	   Η	   στρατηγική	   3	   αναφέρεται	   στην	  

συμπληρωματική	  πρόσθεση.	  Στο	  ερώτημα	  (β)	  τα	  παιδιά	  επιλέγουν	  την	  πιο	  κατάλληλη	  

στρατηγική	   για	   τον	   υπολογισμό	   της	   διαφοράς	   σε	   κάθε	   μια	   από	   τις	   περιπτώσεις	   που	  

τους	  δίνονται.	  

	  

Δραστηριότητα	  1	  (σελ.	  88)	  

Στόχος	  της	  δραστηριότητας	  είναι	  να	  γίνει	  σύνδεση	  ανάμεσα	  στον	  τρόπο	  εργασίας	  για	  

την	   εκτέλεση	   της	   αφαίρεσης	   τριψήφιων	   με	   χάλασμα,	   όπου	   ο	   μειωτέος	   είναι	  

πολλαπλάσιο	  του	  100	  με	  το	  υλικό	  Dienes	  και	  τον	  κατακόρυφο	  αλγόριθμο.	  
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Μάθημα	  13	  	  (σελίδες	  92-‐94)	  

Διερεύνηση	  (σελ.	  92-‐	  93)	  

Πρόκειται	   για	   πρόβλημα	   μοντελοποίησης	   τύπου	   λήψης	   απόφασης.	   Τα	   παιδιά	  

καλούνται	   να	   εισηγηθούν	   παιχνίδια	   λαμβάνοντας	   υπόψη	   όλες	   τις	   παραμέτρους:	   το	  

διαθέσιμο	   ποσό,	   το	   κόστος	   των	   προτεινόμενων	   παιχνιδιών	   και	   τις	   προτιμήσεις	   των	  

μαθητών	  τους	  σχολείου.	  Μια	  εισήγηση	  είναι	  να	  αγοραστεί	  το	  ποδοσφαιράκι	  και	  το	  σετ	  

καλαθόσφαιρας,	  των	  οποίων	  το	  κόστος	  αναλογεί	  στο	  διαθέσιμο	  ποσό	  και	  ένα	  μεγάλο	  

μέρος	  των	  παιδιών	  τα	  προτιμά.	  	  	  

	  

Δραστηριότητα	  1	  (σελ.	  94)	  	  

Τα	   παιδιά	   αναμένεται	   να	   επισημάνουν	   ότι	   το	   λάθος	   που	   έκανε	   η	   ταμίας	   είναι	   το	   Γ.	  

Συγκεκριμένα,	  στην	  πρόσθεση	  των	  τιμών	  255	  +	  76	  +	  39,	  πρόσθεσε	  255	  +	  7	  +	  39=301.	  

	  

Μαθήματα	  14	  και	  15	  (σελίδες	  95-‐97)	  

Εξερεύνηση	  (σελ.	  95)	  

Πρόκειται	   για	   πρόβλημα	   μοντελοποίησης	   τύπου	   λήψης	   απόφασης.	   Τα	   παιδιά	  

αναμένεται	  να	  μελετήσουν	  τις	  διάφορες	  επιλογές	  για	  αγορά	  εξοπλισμού	  γραφείου	  και	  

να	  εισηγηθούν	  στην	  εταιρεία	  ποια	  προσφορά	  να	  επιλέξει,	  αιτιολογώντας	  την	  εισήγησή	  

τους.	  Οι	  υπολογισμοί	  θα	  γίνουν	  νοερά	  από	  τα	  παιδιά.	  	  

	  

Δραστηριότητα	  1	  (σελ.	  96)	  

Η	   γραφική	   παράσταση	   που	   παρουσιάζεται	   είναι	   ημιτελής.	   Τα	   παιδιά	   θα	   πρέπει	   να	  

ονομάσουν	   τον	   οριζόντιο	   άξονα,	   να	   τοποθετήσουν	   την	   κλίμακα	   στον	   κατακόρυφο	  

άξονα	  και	  στη	  συνέχεια	  να	  παρουσιάσουν	  τις	  εισπράξεις	  της	  φρουταρίας	  για	  κάθε	  μέρα	  

της	   εβδομάδας	   (Τρίτη	   =	   €1800,	   Τετάρτη=	   €1300,	  Πέμπτη	   =	   €700,	  Παρασκευή	   =€1400	  

και	  Σάββατο	  =	  €2000).	  
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Μάθημα	  16	  (σελίδες	  98-‐99)	  

Διερεύνηση	  (σελ.	  98)	  

Στόχος	   της	   διερεύνησης	   είναι	   η	   επίλυση	   εξισώσεων	   αξιοποιώντας	   τη	   μέθοδο	   της	  

διαγραφής.	  	  Οι	  ορθές	  ισότητες	  είναι	  η	  Γ,	  η	  Δ	  και	  η	  Ε.	  	  

	  

Δραστηριότητα	  1	  (σελ.	  99)	  

Στη	   δραστηριότητα	   τα	   παιδιά	   αξιοποιώντας	   τη	   μέθοδο	   της	   διαγραφής	   επισημαίνουν	  

πόσο	  ζυγίζουν	  τα	  προϊόντα.	  Συγκεκριμένα,	  το	  αλάτι	  ζυγίζει	  5000	  g,	  η	  ζάχαρη	  2400	  g	  και	  

το	  ρύζι	  1050	  g.	  	  

	  

Δραστηριότητα	  2	  (σελ.	  99)	  

Στη	   δραστηριότητα	   τα	   παιδιά	   αξιοποιώντας	   τη	   μέθοδο	   της	   αντικατάστασης	  

επισημαίνουν	  ότι	  η	  ζητούμενη	  αξία	  είναι	  200	  g.	  	  

	  

Μαθήματα	  17	  και	  18	  (σελίδες	  100-‐103)	  

Διερεύνηση	  (σελ.	  100)	  

Στόχος	   της	   διερεύνησης	   είναι	   τα	   παιδιά	   να	   χρησιμοποιήσουν	   τους	   όρους	   «βέβαιο»,	  

«πιθανόν»,	   «πολύ	   πιθανόν»,	   «λιγότερο	   πιθανόν»,	   «αδύνατο».	   Συγκεκριμένα,	   στο	  

πρώτο	   ερώτημα	   αναμένεται	   να	   επισημάνουν	   ότι	   είναι	   βέβαιο	   να	   επιλεγεί	   κόκκινος	  

βόλος	  από	  το	  σακούλι	  Α,	  αδύνατον	  να	  επιλεγεί	  κόκκινος	  βόλος	  από	  το	  σακούλι	  Β	  και	  

πιθανόν	   να	   επιλεγεί	   κόκκινος	   βόλος	   από	   το	   σακούλι	   Γ.	   Στο	   ερώτημα	   (β)	   τα	   παιδιά	  

αναμένεται	   να	   απαντήσουν	   ότι	   για	   να	   είναι	   πιο	   πιθανόν	   να	   επιλέξει	   κάποιος	   κίτρινο	  

βόλο	  από	  το	  σακούλι	  Γ	  θα	  πρέπει	  να	  υπάρχουν	  περισσότεροι	  κίτρινοι	  βόλοι	  σε	  σχέση	  

με	   τους	   πορτοκαλί	   και	   κόκκινους	   βόλους.	   Αν	   ο	   Γιάννης	   λοιπόν	   προσθέσει	   δύο	   ή	  

περισσότερους	   κίτρινους	   βόλους	   θα	   είναι	   πιο	   πιθανόν	   να	   επιλέξει	   κάποιος	   κίτρινο	  

βόλο.	  Στο	  ερώτημα	  (γ)	  υπάρχουν	  περισσότερες	  από	  μια	  ορθές	  απαντήσεις.	  Στο	  σακούλι	  

Δ	   θα	   πρέπει	   να	   μην	   υπάρχει	   πράσινος	   βόλος.	   Μια	   ενδεικτική	   απάντηση	   είναι	   να	  

υπάρχουν	  6	  γαλάζιοι	  και	  2	  κίτρινοι	  βόλοι.	  	  
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Δραστηριότητα	  4	  (σελ.	  102)	  

Υπάρχουν	  περισσότερες	  από	  μία	  ορθές	  απαντήσεις.	  Αφού	  είναι	  αδύνατο	  το	  βέλος	  να	  

σταματήσει	   σε	   κόκκινη	   περιοχή,	   δεν	   θα	   υπάρχουν	   κυκλικοί	   τομείς	   που	   να	   έχουν	  

κόκκινο	   χρώμα.	  Μια	  ενδεικτική	  απάντηση	  είναι	  οι	  δύο	  από	   τους	  κυκλικούς	   τομείς	   να	  

έχουν	  χρώμα	  πράσινο	  και	  οι	  άλλοι	  6	  κυκλικοί	  τομείς	  χρώμα	  κίτρινο.	  	  

	  

Δραστηριότητα	  5	  (σελ.	  103)	  

Στο	   ερώτημα	   (α)	   ορθές	   είναι	   οι	   δηλώσεις	   (i)	   και	   (iii).	   Στο	   ερώτημα	   (β)	   τα	   παιδιά	  

αναμένεται	  να	  συμφωνήσουν	  με	  τη	  Μίνα	  επειδή	  ο	  μεγαλύτερος	  αριθμός	  και	  στους	  δύο	  

τροχούς	  είναι	  ο	  αριθμός	  3.	  Συνεπώς,	  το	  μεγαλύτερο	  άθροισμα	  δύο	  αριθμών	  είναι	  το	  6	  

και	  είναι	  βέβαιο	  ότι	  είναι	  μικρότερο	  του	  7.	  	  

	  

Δραστηριότητες	  	  Εμπλουτισμού	  

Δραστηριότητα	  	  3	  (σελ.	  105)	  

Για	   την	   κατασκευή	   Α	   χρησιμοποιήθηκαν	   20	   κύβοι	   και	   για	   την	   κατασκευή	   Β	  

χρησιμοποιήθηκαν	  56	  κύβοι.	  	  

	  

Δραστηριότητα	  	  4	  (σελ.	  105)	  

Η	   ορθή	   εκτίμηση	   στο	   ερώτημα	   (α)	   είναι	   η	   Δ,	   στο	   ερώτημα	   (β)	   είναι	   το	   Δ	   και	   στο	  

ερώτημα	  (γ)	  είναι	  το	  Γ.	  

	  

Δραστηριότητα	  	  6	  (σελ.	  106)	  

Οι	  αριθμοί	  θα	  τοποθετηθούν	  στη	  βάση	  της	  πυραμίδας	  ως	  εξής:	  
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Δραστηριότητα	  	  7	  (σελ.	  106)	  

Οι	  αριθμοί	  θα	  τοποθετηθούν	  ως	  εξής:	  

	  
Δραστηριότητα	  	  10	  (σελ.	  109)	  

Οι	  ορθές	  απαντήσεις	  στα	  προβλήματα	  είναι	  οι	  εξής:	   (α)	  32	  κοχύλια,	   (β)	  95	  σβηστήρια	  

και	  (γ)	  οι	  αριθμοί	  338	  και	  462.	  	  

	  

Δραστηριότητα	  	  12	  (σελ.	  110)	  

Η	  ορθή	  απάντηση	  είναι	  το	  Δ.	  

	  

Δραστηριότητα	  	  13	  (σελ.	  110)	  

Η	  ορθή	  απάντηση	  είναι	  το	  Γ.	  

	  

Δραστηριότητα	  	  14	  (σελ.	  111)	  

Η	  ορθή	  απάντηση	  είναι	  το	  άθροισμα	  των	  γραμμάτων	  της	  λέξης	  ΕΛΕΝΑ	  είναι	  550.	  

	  

Δραστηριότητα	  	  15	  (σελ.	  111)	  

Η	  τρίτη	  κατασκευή	  έχει	  συνολικό	  μήκος	  136	  cm.	  

	  

Δραστηριότητα	  	  16	  (σελ.	  112)	  

Το	  γαλάζιο	  πακέτο	  ζυγίζει	  240	  g,	  το	  κόκκινο	  πακέτο	  ζυγίζει	  135	  g	  και	  το	  πράσινο	  πακέτο	  

ζυγίζει	  75	  g.	  
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Δραστηριότητα	  	  17	  (σελ.	  112)	  

Τα	  παιδιά	  κατασκευάζοντας	   το	  ορθό	  σχεδιάγραμμα	  επισημαίνουν	  ότι	  οι	  δύο	  σταθμοί	  

απέχουν	  μεταξύ	  τους	  53	  km.	  

	  

Δραστηριότητα	  	  21	  (σελ.	  115)	  

Το	  αντικείμενο	  Β	  ζυγίζει	  400	  g.	  	  
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Γίνεται	  εισήγηση	  όπως	  χρησιμοποιούνται	  σε	  διάφορες	  περιπτώσεις	  εφαρμογίδια,	  όπως	  

τα	  πιο	  κάτω:	  

1.	  Εφαρμογίδια	  για	  χωρητικότητα	  –	  όγκο	  

1.1	  Ιστοσελίδα:	  

www.sheppardsoftware.com/mathgames/geometry/shapeshoot/VolumeShapesShoot.h

tm	  

Τα	   παιδιά	   καλούνται	   να	   εντοπίσουν	   σχήματα	   με	   συγκεκριμένο	   αριθμό	   κυβικών	  

μονάδων.	  

	  
1.2	  Ιστοσελίδα:	  

http://illuminations.nctm.org/Activity.aspx?id=4095	  	  

Τα	  παιδιά	  καλούνται	  να	  γεμίσουν	  ένα	  κουτί	  με	  κύβους,	  για	  να	  βρουν	  τον	  όγκο	  του.	  Το	  

εφαρμογίδιο	  δίνει	  τη	  δυνατότητα	  για	  καθορισμό	  των	  διαστάσεων	  του	  κουτιού	  (ύψος,	  

μήκος,	  πλάτος).	  

	  

ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ 
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1.3.	  Ιστοσελίδα:	  

http://www.explorelearning.com/index.cfm?method=cResource.dspView&ResourceID=

1032	  

Τα	  παιδιά	  καλούνται	  (α)	  να	  βρουν	  τον	  όγκο	  στερεών	  σχημάτων,	  μετρώντας	  τον	  αριθμό	  

των	  κύβων	  που	  τα	  αποτελούν,	  ή	  (β)	  να	  κατασκευάσουν	  στερεά	  με	  συγκεκριμένο	  όγκο.	  

Το	  εφαρμογίδιο	  δίνει	  τη	  δυνατότητα	  για	  καθορισμό	  των	  διαστάσεων	  του	  σχήματος.	  	  

	  
	  

2.	  Εφαρμογίδια	  για	  εκτίμηση	  αθροίσματος	  ή	  διαφοράς	  

2.1	  Ιστοσελίδα:	  

http://www.mathsisfun.com/numbers/estimation-‐game.php	  	  

Από	  την	  αρχική	  σελίδα	  επιλέγουμε	  «Add	  100s»	  για	  εκτίμηση	  αθροίσματος	  ή	  «Subtract	  

100s»	   για	   εκτίμηση	   διαφοράς.	   Τα	   παιδιά	   καλούνται,	   με	   βάση	   την	   εκτίμησή	   τους,	   να	  

τοποθετήσουν	  το	  βέλος	  στο	  κατάλληλο	  σημείο	  της	  αριθμητικής	  γραμμής.	  
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2.2	  Ιστοσελίδα:	  

http://www.explorelearning.com/index.cfm?method=cResource.dspDetail&ResourceID

=1020	  

Τα	   παιδιά	   καλούνται	   να	   χρησιμοποιήσουν	   τα	   ψηφία	   που	   εμφανίζονται	   στην	   οθόνη	  

(πατώντας	   “Deal”),	   για	   να	   σχηματίσουν	   προσθετέους,	   οι	   οποίοι	   θα	   έχουν	   άθροισμα	  

κοντά	   στον	   αριθμό-‐στόχο	   (Target).	   Το	   εφαρμογίδιο	   δίνει	   την	   επιλογή	   (βλ.	   “Change	  

game”)	  για	  σχηματισμό	  διψήφιων	  ή	  τριψήφιων	  αριθμών,	  καθώς	  και	  αθροίσματα	  με	  2,	  

3	  ή	  4	  προσθετέους.	  

	  

3.	  Εφαρμογίδια	  για	  νοερούς	  υπολογισμούς	  αθροίσματος	  ή	  διαφοράς	  

3.1.	  Ιστοσελίδα:	  http://www.bbc.co.uk/skillswise/maths/games	  	  

Από	  την	  αρχική	  σελίδα	  επιλέγουμε	  τον	  αριθμό	  των	  προσθετέων	  (2	  ή	  3)	  και	  το	  επίπεδο	  

στο	   οποίο	   θα	   εργαστούμε	   (στο	   δεύτερο	   και	   στο	   τρίτο	   επίπεδο	   παρουσιάζονται	  

διψήφιοι	   ή	   τριψήφιοι	   αριθμοί).	   Τα	   παιδιά	   καλούνται	   να	   υπολογίσουν	   νοερά	   το	  

άθροισμα	  των	  αριθμών	  που	  παρουσιάζονται.	  
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4.	  Εφαρμογίδια	  για	  πρόσθεση	  ή	  αφαίρεση	  

4.1.	  Ιστοσελίδα:	  

http://nlvm.usu.edu/en/nav/frames_asid_154_g_1_t_1.html?from=category_g_1_t_1.html	  	  

Τα	   παιδιά	   αναπαριστούν	   μαθηματικές	   προτάσεις	   πρόσθεσης	   με	   κύβους	   Dienes.	   Για	  

τριψήφιους	  αριθμούς	  ρυθμίζουμε	  τον	  αριθμό	  των	  στηλών.	  

	  
4.2.	  Ιστοσελίδα:	  

http://nlvm.usu.edu/en/nav/frames_asid_152_g_2_t_1.html?from=category_g_2_t_1.html	  	  

Το	   εφαρμογίδιο	   μπορεί	   να	   αξιοποιηθεί	   για	   αφαίρεση	   αριθμών	   ως	   εξής:	   Ο	   χρήστης	  

αναπαριστά	   τον	  μειωτέο	   και	   στη	  συνέχεια	  αφαιρεί	   κύβους	   (ίσους	  με	   τον	  αφαιρετέο)	  

ρίχνοντάς	  τους	  στο	  καλάθι	  που	  βρίσκεται	  στο	  κάτω	  μέρος	  της	  οθόνης.	  Στην	  περίπτωση	  

όπου,	  για	  παράδειγμα,	  οι	  μονάδες	  του	  μειωτέου	  είναι	  λιγότερες	  από	  τις	  μονάδες	  του	  

αφαιρετέου	   (π.χ.	   253	   –	   118)	   το	   εφαρμογίδιο	   επιτρέπει	   το	   χάλασμα	   μιας	   δεκάδας	   σε	  

δέκα	  μονάδες.	  Για	  να	  το	  πετύχει	  αυτό,	  ο	  χρήστης	  μεταφέρει	  μια	  δεκάδα	  στον	  χώρο	  των	  

μονάδων.	   Με	   τον	   ίδιο	   τρόπο	   μπορεί	   	   να	   εργαστεί	   στην	   περίπτωση	   όπου	   απαιτείται	  

χάλασμα	  εκατοντάδας.	  

	  

	  

	  
	   	  
	  

	  

	  

	  

Columns=3	  
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4.3.	  Ιστοσελίδα:	  

http://www.bbc.co.uk/skillswise/maths/games	  	  

Τα	   παιδιά	   εξασκούνται	   σε	   προσθέσεις	   τριψήφιων	   αριθμών.	   Το	   εφαρμογίδιο	   δίνει	   τη	  

δυνατότητα	   ανάλυσης	   των	   προσθετέων	   σε	   εκατοντάδες,	   δεκάδες	   και	   μονάδες.	   Στο	  

πρώτο	   επίπεδο	   δυσκολίας	   παρουσιάζονται	   μαθηματικές	   πράξεις	   πρόσθεσης	   χωρίς	  

υπερπήδηση.	   Στο	   δεύτερο	   επίπεδο	   δυσκολίας	   παρουσιάζονται	   μαθηματικές	   πράξεις	  

πρόσθεσης	  με	  υπερπήδηση.	  	  

	  

4.4.	  Ιστοσελίδα:	  

http://www.bbc.co.uk/skillswise/maths/games?page=2	  

Τα	   παιδιά	   εξασκούνται	   σε	   αφαιρέσεις	   τριψήφιων	   αριθμών.	   Το	   εφαρμογίδιο	   δίνει	   τη	  

δυνατότητα	  ανάλυσης	  των	  αριθμών	  σε	  εκατοντάδες,	  δεκάδες	  και	  μονάδες.	  Στο	  δεύτερο	  

και	  στο	  τρίτο	  επίπεδο	  δυσκολίας	  παρουσιάζονται	  μαθηματικές	  πράξεις	  αφαίρεσης	  με	  

χάλασμα	  δεκάδας	  ή	  εκατοντάδας.	  	  
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5.	  Εφαρμογίδιο	  για	  πιθανότητες	  

Ιστοσελίδα:	  

http://www.kidsmathgamesonline.com/numbers/probability.html	  	  

Τα	  παιδιά	  καλούνται,	  παρατηρώντας	  τον	  αριθμό	  και	  το	  χρώμα	  που	  έχουν	  οι	  μπάλες	  στο	  

κουτί,	  να	  δείξουν	  πόσο	  πιθανό	  είναι	  το	  ενδεχόμενο	  να	  πέσει	  από	  το	  κουτί	  μια	  μπάλα	  

του	  συγκεκριμένου	  χρώματος.	  

	  


